



「江苏省特色田园乡村」红光明村美出新高度

景美人善 山水皆备

小桥流水、白墙黛瓦、绿树成荫，一幅幅漂亮传神的文化墙旁，一栋栋错落有致的房前屋后，有的村民在聊天，有的村民在摘菜。冬日时分，记者走进“全国文明村”“江苏省特色田园乡村”红光明村，景美人善，山水皆备，这里尽显淳朴与自然。

红光明村位于丹阳市四大古镇之一的访仙镇东北部，东邻常州，北接丹北镇，丹东公路穿村而过，资源禀赋突出，区位优势，风貌优美，民风淳朴。村域面积5.68平方公里，全村现有20个自然村，36个村民小组，总人口3340人。经济社会发展稳定，村内民营经济发达，全村现有工业企业50余家，生产的汽车零部件产品远销国内外，年产值3亿多元。此外，有农业龙头企业2家，高效农业企业13家。

“以景感人” 整治环境美出情怀

“和为贵、孝当先、诚立身、俭养德、勤为本、善作魂”“打造美丽宜居，共创美好家园”“共建美丽新乡村，共享美好生活”……红光明村白墙上的“手绘乡村”，画出了文明，美出了情怀。

“2017年以来，争取资金1300多万元，建成了江苏省特色田园乡村·鸾集翔自然村。”担任30多年的红光明村党委书记孙银炳自豪地介绍，在整个村庄建设过程中，他们充分考虑乡土文化传承和保留传统民居，因地制宜地来推进。根据设计规划需要和农村的特点，对村民的房前屋后进行绿化或打造特色小菜园，同时采取相应的措施对大龄的树木进行保护。

利用村民遗留的旧缸、旧瓦、旧砖头等，就地取材打造丰富的乡村特色小景，以景感人。“在环境整治方面，我们还建立了环境生长效管护机制，由专职负责人管理保洁员队伍，实行统一管理，集中保洁。环境卫生有了很大的提升。”孙银炳表示。

红光明村庄建设以生态宜居为出发点，目前8个重点特色村全部建成了分散式污水处理设施，并完成其他自然村农户的三格式化粪池改造。

“苗木环村” 乡村景观呈现多元化

红光明的乡村景观呈现多元化，由“山”“水”“田园”“苗木”等自然要素构成复合型的田园景观系统，远处七峰山脉绵延，近处碧水涟漪，望得见山，看得见水，乡村田园风光迷人。

辖区内鸾集翔自然村位于红光明

村的北侧，农田环绕，土壤肥沃，资源丰富，经济作物轮作。丰收时节，村庄呈现出视野开阔、满目金黄的大地景观。

依托苗木，该村发展了包含育苗、花卉、盆景及栽培等系列，有效提升可看、可玩、可赏性及趣味性。依托现有园艺，发展蔬菜基地、花卉园艺、果树园艺，增加游客的观赏性和产业收入。

不仅如此，红光明村还推进农业与旅游、文化、教育、康养、体育等深度融合，建设了一批设施完备、功能多样的休闲观光园区、康养基地、药膳食补农家乐等，大力提升了游客接待能力和盈利水平。目前，先后引进了现代高效观光农业企业10余家。

鸾集翔特色花卉苗木产业链提档升级，并延伸至电商领域。通过网络直播等新兴平台，提升了整个农产品网络销售，电商销售比例从2020年的15%提升到2022年的25%。

“文明银行” 小积分兑出大文明

乡风文明建设是乡村振兴战略的“魂”。依托新时代文明实践站，红光明村创新推出了村“文明银行”，以文铸魂，培养村民树立良好的乡风、家风、民风。

邻里互帮互助一次加1分，邻里吵架斗殴减2分，结对帮扶一户孤寡老人加3分，待人有恶言恶行减2分，乱搭乱建一次减5分……走进红光明村新时代文明实践站，文明银行积分制评定细则映入眼帘，都是和村民息息相关的“小事”，却又关系民生末梢。

“上个月我有100多分，兑换了餐巾纸和洗衣液，蛮好的，多做好事有好报。”村民孙国良开心地告诉记者。

“文明银行”制度就是每家每户开设“文明银行”账户，每月通过文明细则进行评比积分。孙银炳告诉



记者，他们在征集村民意见的基础上，筛选设定了“家风传承”“行善扬德”“乡风文明”等5大类、60项文明行为积分细则。而凭借积分，每季度均可兑换礼品，餐巾纸、洗手液、洗衣液、雨伞、茶杯等。

孙银炳说，为保证积分的公正、公平，他们选取村民代表、老党员和网格员作为评判员，由他们不定时在村里进行巡查，对村民加分和减分的行为进行记录和拍照。然后，每个月对村民的文明行为进行打分。经民主议事会讨论，将村民的积分在线下进行公示。值得一提的是，年终“文明银行”积分还将作为文明户、文明家庭评选的重要依据。

另外，在“文明银行”的推动下，党员群众积极参与文明行动，村里成立的以党员干部为主的“梧桐树志愿者服务总队”的志愿服务人数，由40余人发展到现在400多人。

依托新时代文明实践站，创新推出“文明银行”制度，持续强化基层乡村治理水平。近年来，景美人善的红光明村，各项工作连续获评先进，先后获得全国文明村、江苏省特色田园乡村、江苏省“康美基地”、江苏省生态美丽宜居示范村、江苏省健康村、江苏省休闲农业精品村、江苏省“水美乡村”、镇江市先进基层党组织、镇江市美丽宜居村等荣誉。

(朱美娜)



摄影:李春明 朱美娜
视频:朱美娜



全新升级网点形象 提升供水服务水平



赵声路营业所是镇江经开区自来水对外营业的重要窗口，因建设年代久远，存在配套设施落后、装修老旧等问题，为进一步提升营业所服务环境标准化、规范化水平，市自来水有限公司以统一形象标识、规范设施设备、优化服务环境、改善用户体验为重点，对赵声路营业所实施标准化升级改造。

此次改造涉及重组大厅布局、整修内外墙面、更换铭牌、合理设置业务区域、完善服务和安全设施设备等内容。经过2个多月的施工改造，如今的赵声路营业所已“焕新”亮相。

来到营业所，首先映入眼帘的是“赵声路营业所”标准化铭牌，步入宽敞明亮的业务大厅，波浪造型墙面凸显“水润万家”供水服务品牌，自助缴费机助力一站式数字化服务，每一处细节都流露着“水”的元素。

下一步，市自来水有限公司将持续通过加大投入、健全制度、创新监管等措施做好营业所标准化升级改造，不断使供水服务质量提档升级。

(朱美娜)

